



“辽宁城超”专题报道



■“辽超”故事会 GUSHI HUI

“辽超”有精彩赛事 亦有动人故事

不同城市的队员,不同职业的球迷,因辽宁城市足球超级擂台赛(简称“辽宁城超”“辽超”)而会聚。他们在绿茵场上呈现精彩,在赛场内外演绎动人故事。“辽超”也因这些故事而扣人心弦、增添魅力。

从生鲜店到绿茵场

一名退役球员的“双面人生”

本报记者 刘海涛

9月14日清晨6时不到,抚顺市一家生鲜店店主庄昊澄就来到店里清点货品、安排采购,开始了忙碌的一天。他干起活儿来格外有劲头,因为下午他将代表抚顺队参加“辽超”,这场比赛抚顺队是主场,32岁的庄昊澄将作为首发球员参赛。8岁训练、18岁成为职业球员,仅一年后就因伤退役……今天,让我们走近这名生鲜店主的“双面人生”。

“打记事起,我就特别喜欢足球,8岁那年,父母把我送到沈阳训练。直到2011年,18岁的我成为一名职业球员。”提起少时经历,庄昊澄满脸自豪,那时他心里满怀对足球的梦想。谁承想,命运与他开了一个玩笑,仅仅过了一年,这名正往上升的“天才少年”就因伤退役。“左膝前交叉韧带断裂,几个月后,右膝又出现游离体和半月板损伤,双腿手术让我不得不告别职业赛场。”提

起退役经历,庄昊澄露出落寞神情,他坦言,10年训练、日夜付出,却在短短一年后就告别职业生涯,这让他很难接受。经历了半年的低谷期,他最终凭借着运动员的坚韧与乐观走出阴霾。

他说:“职业生涯虽然短暂,但做运动员时练就的品格指引我做人做事,我从来不后悔走这条路。”

退役后,庄昊澄回归普通生活,在抚顺经营一家200多平方米的生鲜店,每天进货、点货、理货成为新的日常。虽然在职业上告别了绿茵场,但他从未离开足球,只要抚顺举办足球赛,不管多忙他都会参加。遗憾的是,作为业余球员,庄昊澄参加大比赛的机会并不多。

今年,听到“辽超”放宽年龄限制,每支队伍允许3名超龄球员参赛的消息时,庄昊澄高兴极了。“像我这样的岁数,能参加‘辽超’真是太难得了!”庄昊澄感慨道。他在赛

场上完全不紧张,而是极为兴奋。每逢“辽超”比赛日,他都早早处理完店里的事务,比赛时将手机静音,专心踢球。

在抚顺队已经进行的3场比赛中,庄昊澄贡献了1粒进球,5次助攻,场上的表现十分亮眼,被“辽超”球迷亲切地称为“大庄”。场上运动员,场下卖生鲜,他说:“足球给了我梦想,生鲜店给了我生活,两者都是我的事业。”

从职业球员到生鲜店主,再到“辽超”队员,庄昊澄的人生看似反差巨大,却始终与足球紧密相连。“辽超”为他这样热爱足球的人提供



庄昊澄(中)进球后,脸上露出幸福的笑容。

本报记者 孙海涛 摄

了圆梦的舞台,而“庄昊澄们”也用自己的方式,始终对足球和生活抱以热爱。

杨胜奇:把油田的团队精神带上赛场

本报记者 许蔚冰

绿茵场上,一群十六七岁的少年中间,40岁的杨胜奇格外显眼。他身穿盘锦队队服,奔跑、拦截、传球,每一个动作都透着一股踏实和坚韧,那是在辽河油田日复一日工作中磨砺出的气质。

9月13日,第二届

辽宁城市足球超级擂台赛迎来盘锦队与黑山县队的对决。杨胜奇不仅是场上队长,也是这支年轻队伍中3名“超龄球员”之一。他是辽河油田的一名普通石油工人,“周五比赛,



杨胜奇(左)在比赛中带球。

本报记者 李龙江 摄

周六周日休息,我请了一天假!”

盘锦队是本届赛事最年轻的队伍。主教练刁红亮介绍,队员大多来自盘锦各高中,以2008年、2009年出生的学生为主。正是因为整体年龄偏小,球队按规则补充了3名超龄球员,杨胜奇便是其中之一。

“他是我们从本地业余联赛中挑出来的,技术扎实、意识好,能帮这些孩子稳住阵脚。”

队里的雷

杨胜奇(左)在比赛中带球。

本报记者 李龙江 摄

皓森、林锦浩、张文泽、刘硕、常天瀚、王奕涵……这些正值青春的少年一开始都管杨胜奇叫“叔叔”,后来渐渐改口成了“杨哥”。他们喜欢围着听,听他讲油田的故事,也学踢球的道理。

杨胜奇发现,这些孩子有冲劲、有技术,但太爱单干。“每个人都想一口气过掉对方全部队员再射门,学生比赛可以这样,但到了成人赛场,这就行不通了。”于是每次训练结束后,他常多留一会儿,和大家反复强调:“足球不是一个人踢的,就像采油不是一个人能完成的,每个岗位都得协作,一环扣一环,才能成功。”

他这样比喻:“在油田,一台钻机要下钻、取样、输送,每个环节都要严丝合缝。足球也是,传球、跑位、防守,每个人都得在合适的时间

出现在合适的位置。”年轻队员听得认真,也渐渐明白了“团队”二字的分量。

尽管杨胜奇不断提醒大家要注意配合,但到了真正比赛时,年轻人还是难免紧张和冲动。对阵黑山县队一役,盘锦队最终以0:4告负。赛后,大家低着头不语,杨胜奇却第一个走上前,拍了拍几个少年的肩:“没事,你们还年轻,接下来要加强配合,一场一场拼!”

他的声音不高,却沉稳有力,就像每天在油田工作中检查设备、紧固螺丝那样,认真、细致、始终如一。他从不高谈阔论,却总能用最朴实的语言和最实际的行动,把石油工人那份忠诚、踏实、坚信团队的精神,带给身旁这群正奔跑在绿茵场上的少年。

第一循环战罢 三队保持全胜

本报记者 李翔

9月14日,2025第二届辽宁城市足球超级擂台赛结束了小组赛第一循环的全部争夺。A组的沈抚队、B组的沈阳队、D组的本溪队保持全胜,出线在望。

在A组,沈抚队展现出强大的进攻火力,先后以7:2、8:3和6:1的比分战胜葫芦岛队、锦州队和阜新队,3战全胜打进21球。葫芦岛队则先后以4:0大胜阜新队,6:3击败锦州队,积6分紧随其后。阜新队与锦州队这对“难兄难弟”2:2战平,同积1分排在后两位。

在B组,沈阳队在揭幕战2:0战胜沈抚队,在13日和14日的比赛中,又以4:0轻取铁岭队,9:0大胜朝阳队,刷新了本届“辽宁城超”单场赢球纪录。沈阳队面对朝阳队和铁岭队分别踢出了7:1和5:1的比分,铁岭队则在面对朝阳队时2:0获胜。在积分榜上,沈阳队积9分,沈抚队积6分,铁岭队积3分,朝阳队积0分。

在C组,大连队首轮7:0大胜营口队,次战又以4:0击败丹东队。辽阳队同样前两战全胜:4:0战胜丹东队,1:0绝杀营口队。14日,大连队与辽阳队打出3:3的高比分平局,携手以7分排名前两位。丹东队和营口队0:0战平,虽然各自收获1个积分,但两队在本届“辽超”均未取得进球。

在D组,本溪队一枝独秀,首轮以8:0狂胜盘锦队,次轮1:0力克鞍山队。14日,面对黑山县队,本溪队3:1取胜。在另一块场地上,鞍山队4:1击败锦州队。值得一提的是,广受外界关注的黑山县队亦取得历史性突破,在首轮0:3完败于鞍山队后,次轮他们4:0大胜盘锦队,取得首胜。积分榜上,本溪、鞍山、黑山县和盘锦队分别积9分、6分、3分和0分。

根据赛程,9月19日、20日和21日,将进行本届“辽超”小组赛第二循环3轮比赛的较量。

赛果

A组

葫芦岛2:7沈抚 阜新2:2锦州
沈抚8:3锦州 葫芦岛4:0阜新
阜新1:6沈抚 锦州3:6葫芦岛

B组

抚顺0:2沈阳 朝阳0:2铁岭
铁岭0:4沈阳 朝阳1:7沈抚
沈阳9:0朝阳 抚顺5:1铁岭

C组

大连7:0营口 丹东0:4辽阳
大连4:0丹东 营口0:1辽阳
辽阳3:3大连 丹东0:0营口

D组

盘锦0:8本溪 黑山县0:3鞍山
鞍山0:1本溪 黑山县4:0盘锦
本溪3:1黑山县 盘锦1:4鞍山



9月14日,在“辽超”第三轮比赛中,本溪队以3:1战胜黑山县队。图为本溪队25号球员(右一)在比赛中头球破门。 本报记者 刘金辉 摄

刘建宏:“辽超”有非常广阔前景

本报记者 吴丹



刘建宏观看“辽超”比赛。

本报记者 张子或 摄

从东北籍文体明星到老百姓,都为辽宁本土的足球赛事加油,展现了大家共同的心气和振奋的精神。

本报记者:您带着怎样的观察视角来看“辽超”?

刘建宏:我觉得这就是一种生态。如果只有职业足球,足球的整体体系是不完整、不合理的,必须要有业余足球、城市足球、群众足球,才能让足球有一个完整的生态,有效地带动青少年训练,并推动职业足球进步。

本报记者:您认为发展快乐足球的关键是什么?

刘建宏:享受、享受足球。我们不要把足球只想成世界杯、中超、亚冠。足球对我们所有人来说都是有意义、有价值的。普通人踢球也可以获得快乐、健康、友谊。孩子踢球也并非只是为了当职业球员,而是能够健康成长,那何乐而不为呢?

本报记者:“辽超”的这种城市之间打擂台的模式,是否是发展快乐足球的有效方式?

刘建宏:“辽超”为群众足球搭了一个台子,让大家能够在这个舞台上享受足球的快乐,是件好事。现在我们就是得齐心协力把快乐足球的森林建设起来。为什么要建森林?核心逻辑是让我们更舒服,让空气质量更好,让环境更适宜。森林面积大了,“森林之王”自然就出来了。过去中国足球老是想在动物园里培养老虎,那永远也培养不出来。

足球给辽宁人民带来过无穷乐趣和极大荣耀。辽宁人特别是产业工人身上有着硬朗的气质、健硕的基因、顽强的韧性、团结的力量,这些都源于工业摇篮培养的团队意识、协作意识、纪律意识、竞争意识,对于足球

运动发展来说,辽宁人具备天然的禀赋。我觉得有这样良好的传统和适宜的环境,通过“辽超”的推动,足球在辽宁再度变成老百姓喜闻乐见的热门项目,顺理成章。

虽然现在已经是人工智能时代,但人与人之间情感的连接,是美好的。“辽超”就应该是辽宁人民通过足球媒介来实现互相交往、互相分享的快乐平台,只要回到这一点,老百姓的热情和参与的积极性真正激发出来,“辽超”当然有非常广阔的前景。

本报记者:对于通过群众足球赛事带动文体旅融合发展的看法和建议?

刘建宏:文体旅融合是最后呈现的结果,做这件事情的初心和核心是给老百姓创造一种快乐。就是说,出发点是通过足球这种大家喜闻乐见的方式,为老百姓制造娱乐

的机会、空间、舞台,让他们真正快乐起来,业余生活真正丰富起来。

老百姓都走出家门了,进入球场了,亲身体会到足球的魅力了,那文体旅融合也就自然变成现实了。

“村超”就是有它的逻辑的。整个榕江的老百姓都感受到了“村超”带给他们的实实在在的快乐和利益。因为“村超”提升了榕江的知名度,带动了榕江的旅游、经济。通过电商等链条,也让当地土特产走出榕江。老百姓确实觉得这件事情很好玩,愿意到球场上去参与,属于把乐趣、利益有机地结合在一起。所以其底层逻辑是在的,但即便如此,“村超”在如何扩大影响力这个课题上也面临新的挑战。这都是值得业内人士去思考和讨论的。

“足球是我一辈子最重要的爱好”

本报记者:您热爱足球,把爱好和工作结合起来,是不是很幸福?

刘建宏:我从1980年开始看中国足球,算起来也看了45年,我就是中国足球的忠实铁粉。后来因为工作的机缘巧合,成了足球记者、评论员、解说员,把爱好和工作结合在一起。其实,未见得二者结合就幸福。因为如果单纯出于兴趣,看球的时候会更放松。一旦进入到工作状态,人在大脑里调用的东西都不一样。如同对待美食,如果是一个美食家,更多的是分析、品鉴它,上升到了理性的层级,乐趣就少了。

现在解说对我来说更像是一种爱好,因为我已经不把它作为主要工作了,这个时候跟大家分享比赛,无论我走到哪儿,我都会告诉大家,足球是一项美丽的运动,让我们尽情拥抱它、享受它。

实际上是在分享对足球的理解和认知,享受的成分多一点。

本报记者:我们官方微博上有很多网友留言,30年前班里男生每人凑两块钱,买一个球一块踢,3年踢坏好几个。对于很多男生来讲,足球总是和青春、激情连接在一起?

刘建宏:没错。我就是从7岁开始踢球,一上小学,在学校里接触到了足球。从第一脚踢上足球起,它就成为了我一辈子最重要的爱好。我的整个青春期也都和中国足球牢牢地结合在一起。今年我踢球已经整整50个年头。前天我还去踢了场球,当忙碌了一天,换上球鞋踏上绿茵场的那一刻,开心得不得了。传了一个好球或者一脚爆射破门,身心都舒畅了。

本报记者:最近看到您常以“新晋姥爷”的身份在小红书上分享带娃经,您的重心转到家庭了吗?

刘建宏:没有。我还在做创业,仍然热爱足球。今年我已经参与辽宁、云南、河南、河北等多省份的群众足球活动。另外,我在做人工智能的创业,也是希望能够把互联网和人工智能的技术应用到大众体育中来。

本报记者:创业的人得有一颗大心脏吧?

刘建宏:7年前决心创业,当发现人工智能和体育结合是一个巨大的行业机会,我的想法就是——必须得去体验一下,所以我从评论员变成“运动员”。

本报记者:未来您会以某种新形式推广辽宁的基层足球文化吗?

刘建宏:当然,推广传播足球文化是我的任务。无论我走到哪儿,我都会告诉大家,足球是一项美丽的运动,让我们尽情拥抱它、享受它。